

У истоков и в авангарде белорусской политологии : к 30-летию кафедры политологии Белорусского государственного университета

Антанович Нина Арсеньевна, доктор политических наук, зав. кафедрой политологии юридического факультета БГУ,
Решетников Сергей Васильевич, доктор политических наук, профессор кафедры политологии юридического факультета БГУ,
Паречина Светлана Геннадьевна, кандидат политических наук, доцент кафедры политологии юридического факультета БГУ,
Ильина Елена Михайловна, кандидат политических наук, доцент кафедры политологии юридического факультета БГУ,
Побережная Ольга Евгеньевна, кандидат политических наук, доцент кафедры политологии юридического факультета БГУ

Лишь немногие могут творить политику, но судить о ней могут все.
Перикл

В современном мире принятие рациональных политических решений – это одновременно наука, искусство и профессия. Профессионально подготовленные специалисты в области политических наук – относительно редкий феномен, «штучный товар». Политологами зачастую именуют себя эксперты с общегуманитарным либо историческим образованием, журналисты и даже экономисты. Профессиональные политологи – это практико-ориентированные специалисты, помогающие постигнуть смысл заявлений, решений политиков, действий властных институтов, а также реакцию общественности на происходящие в стране политически значимые события. Они обязаны совмещать в своей деятельности мастерское владение теоретическим и методологическим инструментарием анализа политических феноменов и следование прочно укорененным нравственным гуманистическим и патриотическим принципам. Чтобы мнение политологов было признано авторитетным, полученные выводы должны опираться на ряд принципов: профессионализм, ориентация на объективность и исследовательскую честность. Профессиональная стезя современного политолога может быть связана с аналитической, консалтинговой, научно-исследовательской, педагогической, управленческой и юридической деятельностью: в структурах государственной власти и управления, в аппаратах политических партий и общественных организаций, в СМИ, в бизнес-структурах, в сфере PR и GR и т.д.

Центром преподавания и развития отечественной политологии, подготовки дипломированных специалистов-политологов по праву считается кафедра политологии юридического факультета БГУ, ставшая

первой институциональной формой белорусской политической науки. Термин «политология» появился в названии общеуниверситетской кафедры Белорусского государственного университета еще в 1990 г., когда в соответствии с постановлением Ученого совета БГУ № 70 от 22 января 1990 г. была создана кафедра социально-политических теорий и политологии (кафедра научного коммунизма была переименована в кафедру социально-политических теорий и политологии). На протяжении периода советской истории все вузовские кафедры общественных наук опирались на марксистско-ленинскую теорию (кафедры марксистско-ленинской философии, истории КПСС, марксистско-ленинской политической экономии, научного коммунизма, кафедры марксистско-ленинской этики, эстетики и научного атеизма). К 1990-м гг. марксистско-ленинские предметы стали исчезать из учебных планов.

Первым заведующим кафедрой стал *Байчоров Александр Мухтарович*, доктор философских наук, профессор, избранный в 1991 г. тайным голосованием на Ученом совете БГУ. Профессор Байчоров А. М. имел опыт дипломатической службы, работал в департаменте по политическим вопросам и делам Совета Безопасности Секретариата ООН (г. Нью-Йорк), заведовал кафедрой философии и социологии в Институте политологии и социального управления (г. Минск). Благодаря идеям и деятельности профессора Байчорова А. М. было открыто первое в нашей стране отделение политологии, создан совет по присуждению ученых степеней доктора и кандидата политических наук в БГУ. В тот период шли процессы переосмысления и интенсивной деконструкции советского социально-политического знания. Новые политологические курсы создавались буквально по крупицам, на кафедре регулярно обсуждались новые тексты лекций и новые учебные дисциплины. Издавался собственный общественно-политический бюллетень «Консенсус», выходивший на русском и английском языках.

В 1992 г. кафедра социально-политических теорий и политологии была преобразована в кафедру политологии с ее переводом на философско-экономический факультет БГУ (приказ ректора БГУ № 489-Д от 24 декабря 1992 г.).

В 1993 г. заведующим кафедрой политологии стал *Решетников Сергей Васильевич*, инициировавший открытие уникальной специальности «политолог-юрист». В 1994 г. по инициативе Решетникова С. В. кафедра и отделение политологии были переведены на юридический факультет нашего университета (решение Совета БГУ от 20 декабря 1993 г., протокол № 9, приказ ректора БГУ от 6 мая 1994 г.

№ 243-Д). Решетников С. В. в 1995 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора политических наук и получил диплом доктора политических наук под номером 1 в нашей стране. В новый период развития кафедры ее сотрудники стали основоположниками типовой учебной программы «Политология» и ряда учебных пособий, в том числе получивших гриф Министерства образования Республики Беларусь. Усилиями нашей кафедры политология как наука и учебная дисциплина укоренялась и пропагандировалась в суверенной Беларуси. Разработка учебной и программной документации для подготовки специалистов с квалификацией «политолог-юрист» – уникальный феномен на постсоветском пространстве, где политологическая подготовка осуществлялась либо в связи с философскими либо историческими факультетами (в настоящее время в Российской Федерации созданы самостоятельные факультеты политических наук).

На современном этапе кафедра политологии юридического факультета БГУ является ведущей кафедрой, специализирующейся на политической науке в Республике Беларусь. Кафедра реализует двуединую задачу: профессиональной подготовки студентов по специальности «политолог-юрист» и преподавания политологии и дисциплин политологического профиля («Государственная политика и управление», «Общественная политика», «Политические технологии», «Политическая коммуникация», «Теория политических систем», «Политическая культура» и др.) на всех факультетах БГУ.

На кафедре разработаны 44 учебные дисциплины, преподавание которых обеспечивается посредством применения современных образовательных технологий. Кафедра политологии применяет интегральный подход в преподавании, что позволяет повышать качество образования, обеспечивать вклад в экспорт образовательных услуг. В связи с этим, **миссия кафедры политологии юридического факультета БГУ** – подготовка в интересах белорусского государства конкурентоспособных, всесторонне образованных, способных к саморазвитию и инновационной деятельности личностей, обладающих развитым гражданским сознанием и компетентными знаниями о социально-политической сфере.

На кафедре работают лучшие профессионалы в области политологического образования: 4 доктора наук (из них 3 – доктора политических наук), 12 кандидатов наук (из них 11 – кандидаты политических наук). Коллектив гармонично сочетает преемственность и инновации: наряду мэтрами, получившими опыт преподавания в советский период, работают молодые специалисты, получившие квалификацию «политолог-юрист».

Кафедра политологии, являясь выпускающей, обеспечивает полный цикл подготовки специалистов на первой ступени образования, на уровне магистратуры, аспирантуры и докторантуры. За годы ведения подготовки с 1992 по 2019 гг. по специальности «политолог-юрист» было подготовлено более 636 специалистов, из них 108 получили дипломы с отличием, многие стали лауреатами и стипендиатами специальных фондов Президента Республики Беларусь. Среди наших выпускников – государственные служащие республиканских и местных органов власти, аппарата Палаты Представителей Национального собрания Республики Беларусь, системы органов прокуратуры, работники образования и науки, сотрудники аналитических отделов и центров различных организаций, бизнес-структур, банков и специалисты в сфере НГО.

Квалификация «политолог-юрист» востребована на рынке труда, поскольку обеспечивает вариативность будущей трудовой деятельности в силу уникального сочетания политологических и правовых знаний, фундаментальности подготовки выпускников. Любой стране требуются политологи-профессионалы, прошедшие подготовку в рамках национальной системы образования! В подтверждение практической связи учебного процесса с практической направленностью может служить то, что студенты отделения политологии БГУ посещают органы государственного управления, обсуждают с профессионалами государственной службы актуальные вопросы внутренней и внешней политики.

Кафедра политологии является ведущим научным учреждением в стране по подготовке аспирантов и докторантов по следующим специальностям: 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки; 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии; 23.00.03 – политическая культура и идеологии; 23.00.04 – политические проблемы международных отношений и глобального и регионального развития; 23.00.05 – политическая регионалистика. Этнополитика. В период с 1992 по 2019 гг. включительно в совете при БГУ были защищены 41 кандидатская диссертация, 10 докторских диссертаций по политическим наукам.

Научно-исследовательская работа кафедры развивается по следующим направлениям: теория и методология политической науки, политический анализ; государственная политика и управление; общественная политика; политические процессы, институты и технологии; GR: организация отношений общественности с органами государственной власти.

Сотрудники нашей кафедры опубликовали более сотни монографий, учебников и учебно-методических пособий (в том числе самые первые учебно-методические пособия по политологии в Беларуси). Опубликованные профессорско-преподавательским составом кафедры работы отличает сочетание академической основательности и актуальности исследуемых проблем в сфере теоретического, эмпирического и прикладного знаний о политике.

Кафедра политологии наладила контакты и ведет обмен информацией с научными центрами России, Казахстана, Германии, Великобритании, Польши, Туркменистана. Филиал кафедры функционирует при ГНУ «Институт философии НАН Беларуси». Кафедрой ведется разъяснительная и агитационная работа в сфере профессиональной ориентации абитуриентов и популяризации отечественного политологического образования. Кафедра политологии занимает лидирующие позиции в идейно-воспитательной работе с молодежью. В рамках курса «Основы идеологии белорусского государства» осуществляется формирование гражданских и патриотических идеалов и ценностей у студентов, основные из которых – любовь к Беларуси, к добросовестному труду, активная гражданская позиция, ответственность и оптимизм.

МОЯ БЕЛАРУСЬ

*Моя прекрасная земля,
Моя святая Беларусь!
Ты в сердце вечно у меня,
Тебя люблю я и молюсь:*

*Чтоб ты державно расцвела,
Окрепла, стала как скала,
И мощью доблести своей
Ты защищала всех друзей.*

*Чтоб белорусский наш народ
Гордился спадчынай отцов
И верил в святость своих прав –
Свободно жить в родных краях.*

*Моя любимая страна,
Моя родная Беларусь!
Ты у меня навек одна,
Тобой дышу я и горжусь!*

С. Г. Паречина

Открытость, готовность к инновациям, отстаивание гражданских ценностей, конструктивизм социально-политического действия – вот кредо кафедры политологии юридического факультета БГУ. У кафедры большое интересное будущее: профессионалы своего дела ведут за собой и передадут свой обширный опыт талантливой молодежи.

Интервью с выпускниками кафедры политологии:

Симановский Иван Сергеевич, кандидат политических наук (выпускник 2006 г.): «Мне посчастливилось учиться в БГУ на юридическом факультете восемь лет (2001 – 2006 – студент, 2006 – 2009 – аспирант). БГУ – классический университет, а юридический факультет – один из лучших в нем. За время моего обучения происходило много интересных событий, которые навсегда сохранились в памяти. Это интересные лекции и семинарские занятия высококвалифицированных преподавателей юридического факультета, настоящих профессионалов своего дела. Это возможность занятий научной деятельностью (научные студенческие конференции, кружки, конкурсы), что позволило мне получить диплом первой категории Республиканского конкурса научных работ студентов в 2005 году и выбрать тему будущего научного исследования в аспирантуре. Это возможность участвовать в спортивных соревнованиях, в составе сборной команды юридического факультета по шахматам.

В настоящее время я являюсь специалистом в сфере интеллектуальной собственности в крупном холдинге, а также консультантом в международной юридической фирме. Оглядываясь назад, вспоминая студенческие годы и время, проведенное в аспирантуре, приходит осознание того, что многие из своих нынешних навыков, отношение к делу, были в той или иной степени заложены или развиты за годы учебы. В этой связи хочу выразить слова благодарности всем преподавателям родной кафедры политологии за то, что они внесли свой вклад в моем становлении как личности и профессионала, дали путевку в жизнь».

Беляев Никита Александрович, тематический координатор Проекта «Поддержка экономического развития на местном уровне в Республике Беларусь», финансируемого Европейским союзом и реализуемого Программой развития ООН в партнёрстве с Министерством экономики Республики Беларусь (выпуск 2011 г.): «Годы обучения в университете я вспоминаю с теплотой. Они были наполнены интересными событиями, знакомствами и людьми. Важно, что нам не просто преподавали политологические дисциплины, нас учили вести дискуссию, понимать и принимать чужое мнение, анализировать события и процессы. Тогда мне и моим однокурсникам

иногда казалось, что знания, которые нам преподают, далеки от реальности и неприменимы на практике. Однако, как показал мой опыт, такие мысли не соответствовали действительности. За годы своего трудового опыта я довольно часто использовал и продолжаю обращаться к знаниям, полученным из курсов методологии, сравнительной политики, теории принятия политических решений, а также правовых дисциплин. Быть эффективным и достигать результата мне помогли знания и умения, полученные во время учебы в БГУ.

Сегодня моя работа требует хороших аналитических навыков и умений, способности выстраивать взаимодействие на различных уровнях, а также разрабатывать, продвигать и реализовывать новые идеи. Сейчас я вижу, что кафедра ушла далеко вперед за 9 лет с момента моего окончания университета: появились новые предметы и курсы, преподаватели, форматы и методы обучения. Все это стало возможным благодаря большим усилиям и труду коллектива кафедры политологии!».

Ненашева (Воложинская) Анастасия Александровна, социальный педагог социально-психологической службы ГУО «Средняя школа № 93 г. Минска» (выпуск 2012 г.): «Выбор специальности для меня осознанный. Первое, что привлекло – это ее уникальность, может даже избранность, и универсальность: набор специалистов для подготовки крайне ограниченный не только в масштабах факультета, но и страны, а сфера применения знаний и навыков, а также их значимость глобальны. Во время учебы я поняла, что кафедра политологии не готовит политиков. Она выпускает специалистов, готовых стать незаменимыми для политиков: «правой рукой», «глазами», «ушами» – и оказывать профессиональную помощь в управлении гигантскими властными механизмами на различных участках государственного строительства. Именно поэтому личные амбиции и тщеславие не несут никакой ценности, а стремление принести пользу обществу и государству своей работой – лучшее качество политолога-юриста.

И сейчас, по прошествии 8 лет со дня получения диплома, я могу точно сказать, что значит лично для меня быть политологом-юристом... Судить о происходящем в обществе не поверхностно, а заглядывая вглубь процессов, мыслить критично, искать, сопоставлять, анализировать и объективно оценивать весь возможный спектр фактов ... С гордостью декларировать фундаментальную базу гуманитарных знаний, широчайшую эрудицию и кругозор, «незашоренность» личных взглядов, гибкость ума, ментальную интуицию ... Гарантировано быть полезным и востребованным специалистом в широком диапазоне областей, везде, где ценят информационно-аналитическую работу, где

обоснованно подходят к выработке стратегии и тактики развития, где к управлению подход эффективно-целеполагающий ... И наконец, быть адвокатом целесообразности, четко понимая причины, инструменты и последствия любых решений во всех сферах государственного устройства ...».

Харук Евгений Анатольевич, начальник отдела аналитики и прогнозирования БГУ, (выпуск 2014 г.): «Кафедра политологии – это нечто большее чем просто одна кафедра на факультете. К сожалению, я это осознал лишь когда получил диплом и отработал какое-то время. Благодаря предметам, профессорско-преподавательскому составу и, самое главное, атмосфере, в которой проходят несколько лет студенческой жизни, формируется достаточно широкое мировоззрение на многие вещи в современном мире. Лично для меня, обучение на кафедре помогает анализировать многие общественные процессы, не испытывать страх перед новыми знаниями. Тот бэкграунд литературы, которая изучается в рамках занятий, позволяет развиваться как личности, так и как специалисту.

Я хочу пожелать кафедре, не снижать планку и идти в ногу со временем в процессе обучения молодежи и развития научного потенциала!»

Ядловский Никита Сергеевич, ведущий специалист управления законодательства Верховного Суда Республики Беларусь (выпуск 2016 г.): «Для меня обучение по специальности «Политология» стало важным этапом в жизни, заложившим основы профессиональной компетенции. Благодаря учебе по данной специальности я стал государственным служащим – прошел преддипломную практику в Министерстве юстиции, где продемонстрировал полученные в ходе обучения политическим наукам навыки, и мне предложили работу. Это в дальнейшем позволило мне реализовать себя в нормотворческой деятельности. Более того, именно благодаря изучению политических наук я изначально был подготовлен к работе на государственной службе. Преподаватели не просто одарили меня солидным «багажом знаний», но еще и привили способности эффективной коммуникации, критического мышления, работы с большими объемами информации и конструктивного поведения в кризисных ситуациях. Полученными знаниями и навыками в профессиональной деятельности я пользуюсь ежедневно».

Сулейков Андрей Александрович, младший научный сотрудник Центра государственного строительства и права Института экономики НАН Беларуси (выпуск 2017 г.): «Особую ценность обучению на кафедре политологии придает то, что знания, навыки и способности,

прививаемые студентам, наиболее близки к тому, что когда-то было принято называть «классическим образованием». За годы, проведенные мной в качестве студента, я не просто получил специальность или знания, но приобрел способность самостоятельно учиться и осваивать новые навыки, думать, анализировать, структурировано излагать свои мысли, а также взаимодействовать с единомышленниками и оппонентами различного профиля. Этот опыт неоднократно оказывался полезен и был зачастую необходим в моей профессиональной деятельности.

Учебный процесс был выстроен таким образом, что студенты выступали не пассивными слушателями, а полноценными активными участниками на протяжении всего периода обучения. Немаловажными были и практические форматы учебы: политические игры всегда будут одними из наиболее ярких воспоминаний периода моего студенчества. Процесс учебы на кафедре можно сравнить с котлом со многими ингредиентами, каждый из которых пришелся мне по вкусу.

Хотел бы поблагодарить всех преподавателей кафедры за то, что как профессионал и, во многом, как личность я сформировался именно под их чутким и внимательным руководством».